
       
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 02 DE DEZEMBRO DE 2019. 

 ATA No 10/2019 – Aos 02 dias do mês de dezembro do ano dois mil e dezenove, na 
sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se reunião da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da 
FaE, Profa. Daisy Moreira Cunha, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e 
contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad Auarek, Vice-
Diretor da Faculdade de Educação; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Chefe do 
Departamento de Administração Escolar; Profa. Cynthia Greive Veiga, Chefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa.  Penha das Dores Souza 
Silva, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo Henrique 
de Queiroz Nogueira, Coordenador do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. Paulo 
Roberto Maia Figueiredo, Coordenador do Colegiado do Curso de Formação 
Intercultural para Educadores Indígenas; Prof. Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador do 
Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Andrea Moreno, 
Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Maria Amália de 
Almeida Cunha, Coordenadora do Mestrado Profissional em Educação, Profa Suzana 
dos Santos Gomes, Profa. Analise de Jesus da Silva e Profa. Renata Pereira Lima 
Aspis,  representantes dos professores efetivos da Faculdade de Educação; Profa. 
Francisca Izabel Pereira Maciel, representante da Diretoria do CEALE; Prof. Rogério 
Correia da Silva, representante do Conselho Universitário; Profa. Ana Maria Rabelo 
Gomes, representante do CEPE; Lígia Mara Sabino e Raimundo Fábio Alves P. 
Chaves, representantes dos Servidores Técnico-Administrativos da FaE e Moema 
Brandão da Silva, representante convidada da Biblioteca da FaE. As Professoras 
Valéria Barbosa Resende e Nilma Soares da Silva justificaram a ausência. 1: Dando 
início à reunião a professora Daisy agradeceu a presença de todos e solicitou que a 
reunião fosse iniciada pelo segundo ponto dos informes, a Homenagem aos 
aposentados da FaE: Agradeceu à comissão pela  organização da homenagem e 
passou a palavra para a professora Francisca que informou que mais de 80 
funcionários colaboraram com a festa e que foi possível fazer a compra das placas 
para todos os aposentados. Francisca agradeceu a participação de todos e informou 
que o trabalho da comissão está encerrado. Salientou que os homenageados ficaram 
imensamente felizes com a festa e destacou a importância desse cuidado com os 
aposentados. A pedido da comissão vai anexa a esta ata, a listagem de funcionários 
aposentados para que fique arquivado na história da FaE. A seguir retomou-se a ordem 
da pauta. 1. Aprovação da Ata do dia 04/11/19: A Diretora submeteu aos membros da 
Congregação a ata da reunião do dia 04/11/2019, enviada antecipadamente para todos 
A professora Marlucy solicitou novamente que seja feita a leitura da ata ao início de 
cada reunião para aprovação. Disse não ter a cultura de ler a ata enviada pelo Drive e 
achar importante a leitura conjunta. A professora Daisy  colocou-se contrária à 
sugestão, justificando que seria perdido aproximadamente uma hora de reunião com a 
leitura e aprovação e, também, por já existir uma metodologia aprovada em 
Congregação para o envio prévio da ata e dos documentos da reunião. Devido ao 
alongamento da pauta ficou decidido pelos membros, que as propostas a esse 



       
 

 

respeito  serão votadas na reunião de março de 2020. Colocado em votação, o 
documento foi aprovado integralmente pela totalidade dos membros. 2. Informes: 
2.1.Festa final de ano: A funcionária Lígia informou sobre a confraternização de final 
de ano, organizada pela Comissão composta pelos funcionários, Gilson, Lígia e Sandra 
e pelos professores Geraldo Márcio, Daisy Cunha e Wagner Auarek. A festa 
acontecerá no dia 17 de dezembro, das 15 às 21 horas, no Espaço Freiriano, contando 
com um buffet de comida de boteco, com opções vegetarianas e veganas, duas opções 
de cerveja, além de refrigerantes e sucos diversos. O valor da contribuição será de 
R$45,00 e deverá ser pago até o dia 05/12/2019. O saldo remanescente da festa dos 
aposentados será utilizado para pagamento de parte da festa. A professora Analise 
questionou se o valor seria o mesmo para os bolsistas do Pibid, que não teriam 
condição de arcar com R$45,00. A professora Daisy solicitou que as propostas e 
sugestões fossem encaminhadas à comissão para avaliação. 2.3. Disciplina Libras: A 
professora Daisy informou que a questão discutida na última reunião foi contornada e 
que a Faculdade de Letras entendeu e concordou em  ofertar a disciplina em módulo 
presencial para os alunos do curso FIEI. Agradeceu o ato de generosidade e lucidez da 
Faculdade em entender a especificidade da disciplina, uma vez que é de extrema 
importância para o funcionamento do curso que a disciplina seja oferecida nos moldes 
atuais. 2.4. Árvores: Em entendimento da Direção junto à Comissão da FaE, as 
questões levantadas no relatório demandam um posicionamento formal da PRA e, 
portanto, ainda não serão discutidas. A ideia apresentada pela professora Daisy é de 
aguardar o posicionamento da Pró-Reitoria para que a discussão retorne na reunião de 
Congregação de março de 2020 ou quando o posicionamento for apresentado. O 
relatório da comissão foi encaminhado à PRA e as medidas de segurança, como a 
limpeza das calhas, já estão sendo tomadas. Daisy informou ainda que em relação ao 
Croqui dos jardins, o Setor de Áreas Verdes já esteve na FaE e iniciou o trabalho de 
recuperação da área. Não será possível no momento fazer a retirada dos troncos, 
portanto o Croqui será executado aos poucos e no espaço de entorno dos troncos, com 
a plantação de grama, murtas e ipês. A professora Renata Aspis pediu a palavra e 
informou que a Comissão não concorda com a execução do Croqui, pois segundo ela, 
havia uma liberação do Setor de Áreas Verdes para que fosse plantado um pomar no 
espaço do Jardim e com a execução do Croqui atual o pomar está sendo 
desconsiderado. A sugestão da Comissão é que seja feito apenas o plantio de grama e 
que o plantio das árvores seja discutido de acordo com as especificidades da FaE. O 
professor Paulo Nogueira sugeriu que o Croqui seja executado e que futuramente o 
jardim seja modificado para a plantação do pomar. Colocado em votação ficou decidido 
que o croqui será executado, com acompanhamento da direção e da comissão e que 
está aberta a discussão para apropriação e modificação do jardim, inclusive a 
plantação do pomar. A professora Renata Aspis solicitou que constasse em ata que a 
Comissão não se responsabiliza pelo destino dos mognos cortados e acredita ser uma 
responsabilidade da Congregação. 2.5. Informe FIEI: O Professor Paulo Maia informou 
que recebeu uma solicitação da Pró-reitoria de Extensão na última sexta feira, dia 29, 
para que fosse elaborado novo relatório que justifique a necessidade dos bolsistas 
PIFID que atuam no FIEI. O mesmo relatório foi solicitado e enviado no final do ano de 
2018 e segundo o professor, a PROEX parece não entender a especificidade do 
trabalho desenvolvido no curso. Paulo disse que o relatório será enviado no prazo 
juntamente com uma argumentação, mas que futuramente pode ser que a FaE tenha 



       
 

 

que arcar com a contratação dos bolsistas. 2.6. Quadro de Pessoal T.A: Daisy 
informou que o quadro do PPGE foi estabilizado com uma vaga de substituição e a 
Servidora Viviane, proveniente da Faculdade de Veterinária, foi aprovada para compor 
o quadro de funcionários do setor. Quanto ao NAPQ/CENEX uma funcionária externa 
foi aprovada e a FaE aguarda a confirmação de interesse da servidora. 3. Gravação 
das reuniões da Congregação para fins de Lavratura de Ata: Foi apresentada, pela 
Secretaria Geral, uma proposta de gravação das reuniões para fim exclusivo de 
lavratura das atas, de forma a evitar que os documentos fiquem muito genéricos ou 
percam detalhes importantes. A proposta foi verificada junto à SODS/UFMG que 
informou que o mesmo procedimento é feito nos Órgãos Superiores da Universidade. A 
proposta foi colocada em votação e aprovada. A gravação não será disponibilizada e 
será excluída após lavratura e aprovação da ata. 5. Indicação de Membro para 
compor o Conselho Diretor do Centro de Referência em Inovação para Educação 
em Engenharia (CRIEE): A direção da Faculdade indicou os professores Geraldo 
Marcio Alves Santos – Titular e Charles Moreira Cunha – Suplente, para compor o 
Conselho Diretor do Centro de Referência em Inovação para Educação em Engenharia 
(CRIEE); Os professores aceitaram a indicação que após ser colocada em votação, foi 
aprovada por unanimidade. 6. Aprovações Ad Referendum da Congregação: Foram 
aprovados ad referendum e referendados na Congregação:  6.1. A Disciplina FAE493 
para a EEFFTO; 6.2. A Renovação de Credenciamento do CEALE, tendo como 
líderes as professoras Valéria Barbosa de Resende e Francisca Izabel Pereira Maciel. 
Francisca explicou que o CNPQ exclui todos os grupos que não estavam atualizados e 
agora é necessária aprovação da Congregação para reincluí-los; 6.3. O Curso de 
Aperfeiçoamento EPPIR, realizado em 2018 – Coordenado pelos Profs. Rodrigo 
Ednilson e Valéria Cristina Oliveira; Daisy fez a leitura do documento que vai anexo 
a esta ata; 6.4. A professora Mônica Rahme solicitou a aprovação para o evento II 
Encontro de Corpos Mistos – III Congresso Autismo, Dança e Educação: 
Incidências Éticas e estéticas da diferença, sob sua coordenação. O evento faz 
parte do Programa de Apoio a Eventos – PAEP e será realizado no período de 14 a 16 
de abril de 2020; 6.5. I Seminário de Educação Especial da UFMG: A pesquisa no 
campo da educação especial e a conjuntura política Brasileira atual, coordenado 
pela Profa. Taísa Grasiela Gomes Liduenha, do DECAE.  7. Representações: 7.1. 
Recomposição do CEP-UFMG (COEP): Passam a representar a FaE no CEP as 
professora Suzana Gomes - Titular e Vanessa Tomás - suplente, pelo PPGE e pelo 
Promestre, as professoras Cláudia Starling - titular e Maria da Conceição Clarete 
(Teca) – suplente. 8. Parecer Final do processo de estágio probatório da 
professora Daniela Freitas Brito Montuani: A professora Andrea Moreno leu seu 
parecer positivo que foi aprovado pela Congregação. 9. Aprovações da 
Congregação: Foram aprovadas pela Congregação: 9.1. A Progressão Funcional 
Docente do nível 3 para o 4 da Classe de Associado da Profa. Juliane Corrêa; 9.2. 
A Progressão Funcional Docente do nível A1 para o A2 da Classe A da Profa. 
Valéria Cristina de Oliveira; 9.3. A Criação do Grupo de Pesquisa Leitura e 
Escrita na Primeira Infância – LEPI Coordenado pela Profa. Mônica Correia e do 
Grupo de Pesquisa Territórios, Educação Integral e Cidadania – TEIA, coordenado 
pela Profa. Lúcia Helena Alvarez Leite. A Professora Marlucy, coordenadora do DAE 
explicou que assim como o CEALE, esses dois grupos também foram excluídos do 
CNPQ e precisam de atualização e aprovação da Congregação para reinclusão. 9.4. 



       
 

 

Indicação de Nomes para Bancas de Professores Titulares no primeiro Semestre 
de 2020: Para as Bancas de promoção à Professor Titular do DECAE, concorrerão os 
professores: Conceição Clarete Xavier Travalha (TECA), Ana Lydia Bezerra Santiago, 
Cláudio Marques Martins Nogueira, Maria de Fátima Cardoso Gomes (MAFÁ) e Tânia 
de Freitas Resende. Para as Bancas de promoção à Professor Titular do DAE, 
concorrerão os professores: Geraldo Magela Pereira Leão e Lúcia Helena Alvarez 
Leite. A direção da FaE em reunião com os Departamentos, o Setor de Pessoal e a 
Secretaria Geral organizou o calendário e a composição de bancas de forma conjunta, 
visando economia e uma melhor organização do processo. As bancas do primeiro 
semestre acontecerão nos dias 02 e 03 de abril e os nomes indicados para comporem 
as Bancas examinadoras foram aprovados por esta Congregação e vão listados a 
seguir: Banca da professora Teca (DECAE): Prof. Ferdinand Rorh (UFPE), Prof. 
Anderson Arthur Rabello (CEFET/MG), Profa. Rosana Passos Cambraia 
(UFVJM/DIAMANTINA), Prof. Oder José dos Santos (UFMG), Prof. Euler Cunha 
Martins (CEFET/MG), Prof. Rogério Cunha de Campos (UFMG), Prof. Antônio Júlio de 
Menezes (UFMG); Banca dos Professores Ana Lydia, Cláudio, Maria de Fátima e Tânia 
(DECAE): Marilene Proença Rebello de Souza (USP), Ana Maria Fonseca de Almeida 
(UNICAMP), Leny Magalhães Mrech (USP), Maria Alice de Lima Gomes Nogueira 
(UFMG), Maria da Graça Jacintho Setton (USP), Léa Paixão (UFF), Diana Carvalho 
(UFSC), Belmira de Barros Bueno (USP), Luís Armando Gandin (UFRGS), Maria 
Cecília Goés (UNIMEP), Maria Lúcia Castanheira (UFMG), Maria Cristina Gouvea 
(UFMG), João Valdir Alves de Souza (UFMG), Inês Assunção de Castro Teixeira 
(UFMG) e Eduardo Fleury Mortimer (UFMG); Banca dos Professores Geraldo e Lúcia 
(DAE): Miguel Gonzales Arroyo (UFMG), Marília Pontes Esposito (USP), Jaqueline Moll 
(UFRGS e Universidade Regional Integrada do Alto Uruguai e das Missões), Maurilane 
de Souza Biccas (USP), Carlos Rodrigues Brandão, Eliane Dayse Pontes Furtado 
(UFC), Timothy Denis Ireland (UFPB), Bruno Pucci (UMP), Nilma Lino Gomes (UFMG), 
Ana Maria Rabelo Gomes (UFMG) e Leôncio José Gomes Soares (UFMG). 
9.5.Regulamento CEDOC e Regimento Interno CTA/FaE – Serão discutidos na 
reunião de Março de 2020. 10. Parecer relativo ao Programa de Extensão, Ensino e 
Pesquisa Escola do Vale do Rio Doce – Coordenado pela Profa. Maria Isabel 
Antunes: O projeto foi aprovado pela Câmara do DECAE, com parecer da Profa. 
Cynthia Greive e necessita de aprovação da Congregação.  A professora Maria Isabel 
foi convidada para apresentar o projeto intitulado “Programa de Formação continuada 
de educadores da rede pública dos municípios atingidos pelo rompimento da Barragem 
de Fundão em Minas Gerais - Escola da Bacia do Rio Doce – PEBRID”, do qual fez 
uma síntese escrita que vai anexa à esta ata. O programa é uma proposta de formação 
continuada para educadores que atuam nas escolas públicas situadas nas regiões 
atingidas pelo rompimento da Barragem do Fundão, com parceria da UFOP e com 
aporte financeiro de responsabilidade da Fundação Renova. Após apresentação, o 
ponto foi aberto para discussão. A professora Cynthia Greive falou do mérito do 
trabalho, que na visão do DECAE é excelente. Colocou ainda que a questão do 
financiamento não foi avaliada pela Câmara. A professora Francisca apresentou duas 
experiências do CEALE e questionou o alto montante do recurso e o fato de ser um 
financiamento da Vale, ao ponto que a Professora Isabel respondeu que o valor se 
refere à compensação que a Vale deve aos atingidos pelo rompimento da Barragem e 
defende que, portanto, o recurso não é da Vale, mas dos atingidos, inclusive a 



       
 

 

Fundação Renova foi gestada pelo Ministério Público para este fim. A professora 
Marlucy se diz incomodada com a possível parceria entre Faculdade de Educação e 
uma Fundação da Vale e relembra que a FaE sempre avaliou como negativas as 
parcerias com a iniciativa privada. Acrescenta que por faltar clareza, acredita que o 
projeto não deve ser aprovado sem amplo debate na Faculdade.  A professora Cynthia 
disse concordar com as preocupações apresentadas, mas entender que se trata de 
uma situação de calamidade pública e que merece a atenção da FaE. A professora vê 
como uma oportunidade de ajuda às comunidades atingidas mais positiva do que 
negativa. O professor Paulo Nogueira ponderou que é necessária uma maior 
interlocução entre os professores para que se apropriem e discutam a ideia 
amplamente, pois é uma decisão muito difícil de ser tomada e que pode criar uma 
cultura danosa para a Faculdade. O professor Paulo Maia solicitou esclarecimentos 
acerca do montante e disse não ter uma reflexão aprofundada ainda, mas que existem 
questões de crimes ambientais não resolvidos pela empresa e que não pode ter o 
nome da Faculdade de Educação vinculado. O Professor Rogério questiona o que 
representa o valor do montante. Vê como um projeto potente, que não deve ser 
negado, mas que também não pode ser aprovado sem um debate maior e sugeriu 
como encaminhamento o debate nas demais instâncias antes da aprovação da 
Congregação. O professor Wagner apresenta seu posicionamento e o da Direção, 
dizendo que fica incomodado com a celeridade requerida para aprovação sem uma 
discussão aprofundada. Preocupa por ser a Vale, a empresa em questão, e porque a 
mesma não se pronuncia a respeito dos demais problemas acarretados que são de sua 
responsabilidade. Concorda que o projeto tem mérito e grande relevância, mas 
considera que a FaE precisa ter o cuidado de conduzir uma discussão ampla e 
criteriosa. Para o Vice-Diretor, o projeto tem um significado social e político, mas 
principalmente um significado de posicionamento e de mudança de relações na 
Faculdade. A professora Maria Amália diz concordar que é um assunto muito delicado, 
mas acompanha a posição das professoras Cynthia e Isabel e confia em seu 
engajamento, portanto considera positivo que uma equipe competente e qualificada 
esteja à frente de um projeto dessa magnitude. A professora Suzana acompanhou a 
posição da Amália e reiterou que é melhor que o projeto esteja na competência da FaE. 
Finalizando os posicionamentos a Professora Daisy informou que a direção passou a 
última semana discutindo sobre a solicitação de aprovação do projeto e que são contra 
ter de definir ou votar um posicionamento da Congregação na presente reunião. 
Reafirma que a Direção considera ser necessária uma discussão aberta nas demais 
instâncias. Para a Direção não há dúvida do mérito do projeto e de que a professora 
Isabel fará um excelente trabalho, mas são contrários à celeridade de processos assim. 
A Diretora garante que o que está em discussão é a aprovação do financiamento 
privado dos projetos da Faculdade e que a questão merece uma discussão maior. 
Outro aspecto apresentado pela Professora Daisy  é a sobrecarga de trabalho dos 
setores administrativos da FaE e que não estão contemplados no projeto, ponto este 
que precisa ser incluído na discussão. Em resposta aos posicionamentos, a professora 
Isabel voltou a afirmar que se fosse de seu entendimento que o recurso do projeto é da 
Vale, a mesma não participaria do mesmo. Diz ter plena consciência de que o recurso 
é dos atingidos e que a empresa foi obrigada a indenizar a quem prejudicou inclusive o 
processo será acompanhado pelo Ministério Público. A profa. Isabel insiste que é 
necessário que fique muito claro para toda a comunidade que o recurso pertence aos 



       
 

 

atingidos e informa que o projeto já está aprovado na UFOP e pelo MP. Como 
encaminhamento final, de acordo de todos, ficou decidido que o tema será amplamente 
discutido nas primeiras reuniões de departamento e interdepartamental do ano para 
que volte à Congregação de Abril. 11. Outros Assuntos: Calendário 2020/1: A 
Direção apresentou um esboço de calendário para as reuniões de 2020 e foi sugerido 
pela professora Andrea Moreno, que as reuniões de Colegiado dos Programas de Pós-
Graduação fossem incluídas no calendário. Para tanto as Coordenadoras Andrea 
Moreno e Maria Amália encaminharão à Secretaria Geral as datas definidas das 
reuniões. O calendário final será aprovado e distribuído na reunião de Março de 2020. 
Nada mais havendo a tratar, a professora Daisy agradeceu a todos pela presença e 
participação neste ano intenso e encerrou a reunião, da qual, eu, Roberta Emília 
Morato Corrêa, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo 
Horizonte, 02 de dezembro de 2019. 

 


